

سُمي المعادلة التفاضلية التامة من صيغة المعادلات التفاضلية (2)

$$\left(\frac{dy_i}{dx} = h_i(x, y_1, \dots, y_n) ; i=1, \dots, n \right)$$

بعمليات جبرية تركيبياً قابلاً للحل إذ اطلقت هذه المعادلة عبارة عن تكامل تام لدالة $\phi(x, y_1, y_2, \dots, y_n)$ أي

$$d\phi(x, y_1, y_2, \dots, y_n) = 0$$

وبكامله الطرف يحد : $\phi(x, y_1, y_2, \dots, y_n) = C$ (*)

حيث C ثابت اختياري سُمي هذه المعادلة تكاملية أولياً - المعادلات التفاضلية (2).

• إذا علمنا n تكامل أولياً مستقلاً خطياً للحل - التفاضلية من الدرجة n (2)

$$\phi_1(x, y_1, \dots, y_n) \text{ و } \phi_2(x, y_1, \dots, y_n) \text{ و } \dots \text{ و } \phi_n(x, y_1, \dots, y_n)$$

حيث مجموع المعادلات :

$$\phi_n(x, y_1, \dots, y_n) = C_i ; i=1, 2, \dots, n \text{ (**)}$$

تمثل النظام العام للحل (2) ويمكن من التعامل العام للحل ~~الحصول~~ عملياً على أي حل لهذه الحزمة وذلك بكل المعادلات (**). بالنسبة إلى y_1, y_2, \dots, y_n .

• إذا علمنا تكامل أولياً لا يطابق الثالث للحل - التفاضلية (2) فإنه حل المعادلة (*) بالنسبة إلى أحد متغيرات y_i مثلاً y_n

$$y_n = \psi(x, y_1, y_2, \dots, y_{n-1}) \text{ (***)}$$

وبتحسين (***) في أدل (n-1) معادلة من معادلات الحزمة (2) نحصل على معادلات تفاضلية جديدة من الدرجة (n-1).

طرائق حل المعادلات = التفاضلية النظامية

أولاً - طريقة الحذف : كما رأينا سابقاً إذ يمكن حل كثير من الجمل التفاضلية برد الجمل
 من المرتبة n إلى معادلة تفاضلية من المرتبة n بإزالة مجهولة واحدة أو المعادلات
 معادلات تفاضلية مجموع مرتباتها n ويتم ذلك عن طريق التفاضل المتتالي
 لمعادلة واحدة من معادلات الجمل وحذف جميع الدوال المجهولة باستثناء أحدها.
 وبطوابع المعادلة الناتجة نحصل على دالة من الدوال المجهولة ونعني الدوال المجهولة الباقية
 من معادلات الجمل التفاضلية الأصلية ومن المعادلات الناتجة من تفاضلات
مثال : أوجد حل للجمل -

$$\frac{dy}{dx} = 1 - \frac{1}{x}$$

$$\frac{dz}{dx} = \frac{1}{y-x}$$

المحقق للشرط $y(0) = -1$ و $z(0) = 1$

الحل : لتوحيد الكل العام لهذه الجمل بطريقة الحذف لذلك نفاضل طرفي المعادلة
 الثانية فنجد :

$$\frac{d^2z}{dx^2} = -\frac{1}{(y-x)^2} \left(\frac{dy}{dx} - 1 \right)$$

نحذف y و 1 من المعادلة الناتجة وذلك بالتعويض عن $(\frac{dy}{dx} - 1)$ بـ $\frac{1}{y-x}$
 بجمع مع معادلات الجمل فنجد :

$$\frac{d^2z}{dx^2} = \left(\frac{dz}{dx} \right)^2 \left(\frac{1}{z} \right) \Rightarrow z'' = \frac{z'^2}{z}$$

دسته طيات : تقسم طرفي المعادلة على z' فنجد :

$$\frac{z''}{z'} = \frac{z'}{z} \Rightarrow \frac{dz'}{z'} = \frac{dz}{z} \Rightarrow \int \frac{dz'}{z'} = \int \frac{dz}{z}$$

ضرب طرفي المعادلات بـ dx نجد :

$$\frac{dz'}{z'} = \frac{dz}{z} \Rightarrow \ln \frac{z'}{c} = \ln z \Rightarrow \boxed{z' = cz}$$

$$\Leftrightarrow \frac{dz}{z} = c_1 dx \Leftrightarrow \frac{dz}{z} = c_1 z \Leftrightarrow z' = c_1 z \quad (31)$$

يوجد خيار y معوض $\left(z = \frac{c_1}{c_2} e^{c_1 x} \right)$ ، $\Leftrightarrow \ln \left| \frac{z}{c_2} \right| = c_1 x$

عند $z = 1$ حصلنا على y العادة في المعادلة $y = x + \frac{1}{z}$ في معادلة $y = x + \frac{1}{z}$ $\Rightarrow y = x + \frac{1}{z}$ \Rightarrow

$$y = x + \frac{1}{c_2 e^{c_1 x}} = x + \frac{1}{c_1 c_2} e^{-c_1 x}$$

وعليه فإننا نعلم أن الحل العام للمعادلة:

$$\left\{ \begin{aligned} y = x + \frac{1}{c_1 c_2} e^{-c_1 x} \\ z = \frac{c_1}{c_2} e^{c_1 x} \end{aligned} \right\}$$

للمعادلة حل سة كوني المطلوب معوض في معادلة الحل العام $x=0$ و $y=1$ و $z=1$ فيجد: $c_1 = 1$ ، $c_2 = 1$ و عليه فإن الحل المطلوب

$$\left\{ \begin{aligned} y = x - \frac{x}{e} \\ z = e^{-x} \end{aligned} \right\}$$

تالياً - طريقة التفاضلات المتتالية

في حالات الجملة التفاضلية مؤلفة من المعادلات المتتالية من الرتبة الأولى وكل معادلة تحتوي دالة بسيطة واحدة، أي أن الجملة من النمط:

$$\frac{dy_1}{dx} = f_1(x, y_1), \quad \frac{dy_2}{dx} = f_2(x, y_1, y_2), \quad \dots, \quad \frac{dy_n}{dx} = f_n(x, y_1, \dots, y_n)$$

حيث حل هذه الحجة يؤدي إلى حل كل معادلة من هذه المعادلات على حدة، وإذا اطمت الحجة من الشرط:

$$\frac{dy_1}{dx} = f_1(x, y_1) \text{ و } \frac{dy_2}{dx} = f_2(x, y_1, y_2) \dots \text{ و } \frac{dy_n}{dx} = f_n(x, y_1, y_2, \dots, y_n)$$

حيث تكامل يتم بالتتابع حيث تكامل المعادلة الأولى ونعوض الكل العام الثاني في المعادلة الثانية ونكامل ونتابع هكذا

مثال (1): أوجد الحل العام للحجة: $\frac{dy}{dx} = y \sin x$ (1) و $\frac{dz}{dx} = y \cos x$ (2)

الحل: نحل المعادلة الأولى بغض النظر عن المعادلة الثانية:

$$\frac{dy}{y} = \sin x dx \Rightarrow \ln \left| \frac{y}{c_1} \right| = -\cos x \Rightarrow y = c_1 e^{-\cos x}$$

نعوض هذه القيمة في المعادلة الثانية من معادلات الحجة ونحسب:

$$\frac{dz}{dx} = c_1 e^{-\cos x} \cos x \Rightarrow \frac{dz}{dx} = c_1 \Rightarrow z = c_1 x + c_2$$

ومنه يأتى الحل العام للحجة المعطاة:

حيث c_1, c_2 ثابتان اختياريان

$$y = c_1 e^{-\cos x}, z = c_1 x + c_2$$

تالياً - طريقة التكاملات الأدمية:

تقول تركيب قابل للحاملة لكل معادلة تفاضلية تتبع في حده معادلات تفاضلية بعلاقات جبرية. حيث تكون هذه المعادلة التفاضلية قابلة للحاملة مباشرة أي تحتل تفاضلاً تاماً للالة $(y_1, y_2, \dots, y_n, x)$ أي ان التركيب القابل للحاملة يكتب بالشكل:

$\psi(x, y_1, y_2, \dots, y_n) = 0$ وبالطامة نحصل على النظام الأول

$\psi(x, y_1, y_2, \dots, y_n) = C$

وإذا أمكن إيجاد نظام أول واحد فإننا نستطيع تخفيض مرتبة الجلة التفاضلية

صورة واحدة وهكذا إذا استطعنا إيجاد n نظاماً أولياً مستقلاً فطناً من

أجل جلة مؤلفة من n معادله، فإن هذا يعني أننا وجدنا النظام العام

هذه الجلة، ويمكن من النظام العام الحصول على الجلة ذلك على الشكل المتناظر لتسهيل العمل

ملاحظة: تكون من المفيد أحياناً كتابة الجلة المعطاة بالشكل المتناظر لتسهيل العمل

- 1- المعادلة المباشرة L من هذه النسب المتساوية والتي عددها $n+1$.
- 2- حساب نظام أول من هذه النسب من ثم نعوض هذا النظام في النسب الأخرى لحساب نظام ثبات وهكذا للحصول على n نظام أول.
- 3- طريقة الأمتال غير المعينة وذلك بالاستفادة من خواص التناوب

$$\frac{dy_1}{h_1} = \frac{dy_2}{h_2} = \dots = \frac{dy_n}{h_n} = \frac{dx}{T} = \frac{\alpha_1 dy_1 + \alpha_2 dy_2 + \dots + \alpha_n dy_n + \beta dx}{\alpha_1 h_1 + \alpha_2 h_2 + \dots + \alpha_n h_n + \beta}$$

حيث $\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n, \beta$ أمثال غير معينة يتم اختيارها بحيث يصبح البسط

تفاضلك تاماً للقام في الطرف الأيمن، أو بحيث ينعدم المقام ويكون البسط عبارة عن تفاضل تام للقالة ما.

مثال: أوجد الحل العام للجلة

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{dy}{dx} = z \\ \frac{dz}{dx} = -y \end{array} \right.$$

الحل: لإيجاد تركيب قابل للطامة من هذه الجلة نضرب الجلة الأولى

ب y والثانية ب z ونجمع فتجد:

- 15 -

$$y \frac{dy}{dx} + z \frac{dz}{dx} = 0 \xrightarrow{\text{بالمطالبة}} y^2 + z^2 = c^2 \Rightarrow z = \sqrt{c^2 - y^2}$$

وهو يمثل تقاطعاً أولياً للحل، تحت الرقعة الموجبة لـ z حيث إن الإشارة السالبة تغطي نفس النتيجة، وتقالعها أسلوب مشابه

بعضنا نجتهد في المعادلة الأولى من معادلات الحزمة فنحصل على معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى:

$$\frac{dy}{dx} = \sqrt{c^2 - y^2} \Rightarrow \frac{dy}{\sqrt{c^2 - y^2}} = dx$$

وهو تقاطع أولي آخر للحل المعطاء والتقاطعات الأولية مستقلة ظاهرياً وعليه فإن الحل العام للحزمة:

$$\arcsin \frac{y}{c} = x + C_2$$

حيث C_1, C_2 ثابتان اختياريان.

$$z = \sqrt{c^2 - y^2}$$

$$\arcsin \frac{y}{c} = x + C_2$$

ملاحظة: يمكن حل هذا الشكل بالطريقة المرفقة:

بعضنا نجتهد في المعادلة الأولى من الثانية فنجد:

$$\frac{d^2y}{dx^2} + y = 0$$

وهي معادلة تفاضلية من الدرجة الثانية

بأمثلة سابقة - لحالا: $\Delta^2 + 1 = 0$

إذاً المعادلة المميزة هي: $k^2 + 1 = 0$ و $\Delta = 4i^2$

للمعادلة جزأتان عقديتان هما $k_1 = 2i, k_2 = -2i$ الحل العام لهما $y_1 = \cos 2x + i \sin 2x, y_2 = \cos 2x - i \sin 2x$

$$y = C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x$$

$$y = C_1 \cos x + C_2 \sin x$$

الحل العام هو $f(x)$

$$\frac{dx}{z-y} = \frac{dy}{x-z} = \frac{dz}{y-x}$$

معادلات أوجد لكل العام للحل

الحل: شكل تركيبات قائلان للكاملة باستخدام خواص النسب

$$\frac{dx}{z-y} = \frac{dy}{x-z} = \frac{dz}{y-x} = \frac{dx+dy+dz}{0}$$

$$\Leftrightarrow dx+dy+dz=0$$

$$\Leftrightarrow d(x+y+z)=0$$

وهو تعادل أول للحل ولحساب التكامل الأولي الأخرى البسط والمقام في الحلة المعطاة

$$\frac{2x dx}{2x(z-y)} = \frac{2y dy}{2y(x-z)} = \frac{2z dz}{2z(y-x)} = \frac{d(x^2+y^2+z^2)}{0}$$

وسه يجد التكامل الأولي الأخرى

$$x^2+y^2+z^2 = C_2^2$$

ولما كانت التكاملات الأوليات مستقلة فطنا فإت الحل العام للحل
حيث C_1 و C_2 ثابتان اختياريان $\left\{ \begin{array}{l} x+y+z=C_1 \\ x^2+y^2+z^2=C_2^2 \end{array} \right.$

تتميز، حل حلة المعادلتين بطريقة الكذف:

$$\frac{dy}{dx} = 3y - 2z \quad (1) \quad \frac{dz}{dx} = 2y - z \quad (2)$$

الحل باستخدام المعادلة الأولى

$$\frac{d^2y}{dx^2} = 3 \frac{dy}{dx} - 2 \frac{dz}{dx}$$

أدبالمحل: $y'' = 3y' - 2z'$ وسعوض z' بالباقي من الحلة نجد:

$$y'' = 3(3y - 2z) - 2(2y - z) \Rightarrow y'' = 9y - 6z - 4y + 2z \Rightarrow$$

$$y'' = 5y - 4z \quad (3)$$

$$z = \frac{1}{2}(3y - y') \quad (4)$$

من المعادلة الأولى نجد:

تاريخ

P. 132
P. 466

بالعويض في (I) نجد:

$$y'' = 5y - 2(3y - y) \Rightarrow y'' + y = 0$$

إذاً $y'' - 2y' + y = 0$ لتحلل \Rightarrow نستخدم المؤثر التفاضلي

المعادلة المميزة لـ $D^2 - 2D + 1 = 0 \Rightarrow k^2 - 2k + 1 = 0$

$k = k_1 = k_2 = 1$ $\Delta = 4 - 4 = 0$ للمعادلة جذر مضاعف هو

إذاً للمعادلة حلول قاصبات \rightarrow شكلت فطانتها $y_1 = e^x, y_2 = x e^x$

وبالتالي فالحل العام لـ $y'' + y = 0$ يعطى بالعلاقة:
 $y = C_1 e^x + C_2 x e^x \Rightarrow y = (C_1 + C_2 x) e^x$

بالعويض في عبارة (II) نحصل على:

$$2 = \frac{1}{2} (3C_1 e^x + 3C_2 x e^x - C_1 e^x - C_2 e^x + C_2 x e^x) \Rightarrow 2 = (C_1 + C_2 x - \frac{C_2}{2}) e^x$$

تحريف
المعادلة
بـ z
 $\frac{dy}{dx} = z^{(1)} \quad \frac{dz}{dx} = -y^{(2)}$
أحيى كل جملة المعادلتين

الحل: بحاصلة المعادلة الأولى بالنسبة لـ x نجد:

ببديل في المعادلة الثانية فنجد $\frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{dz}{dx} \Rightarrow \frac{d^2 y}{dx^2} = -y \Rightarrow \frac{d^2 z}{dx^2} + z = 0$

وهي معادلة تفاضلية من الدرجة الثانية ذات استال $y'' + y = 0$ \Rightarrow $y = C_1 \cos x + C_2 \sin x$ \Rightarrow $z = \frac{dy}{dx} = -C_1 \sin x + C_2 \cos x$

بإستبدال y في المعادلة الأولى فنجد:

وبالتالي فإنَّ الحل العام للمعادلة المعطاة هو:

$$y = C_1 \cos x + C_2 \sin x$$

$$z = -C_1 \sin x + C_2 \cos x$$

تمرين: حل بطريقة الحدف المحل المعطاة:

$$\frac{dy}{dx} = z \text{ و } \frac{dz}{dx} = u \text{ و } \frac{dy}{dx} = u + z - y + x - 1$$

الحل: شتق المعادلة الأولى بالسبيل x فنجد:

$$y'' = z' = u$$

بالاشتقاق مرة أخرى بالنسبة لـ x نجد:

$$y''' = z'' = u' = u + z - y + x - 1$$

$$y''' = y'' + y' - y + x - 1 \iff y''' = u' = u + z - y + x - 1$$

وبالتالي فإنَّ:

$$y''' - y'' - y' + y = x - 1 \quad (a)$$

والحل العام لهذه المعادلة باستخدام المؤثر التفاضلي

$$D^3 - D^2 - D + 1 = x - 1$$

$$y = (Ax + B)e^x + Ce^{-x} + x$$

$$z = (Ax + B)e^x + Ae^x - Ce^{-x} + 1$$

$$u = (Ax + B)e^x + 2Ae^x + Ce^{-x}$$

طريقة ايجاد الحل العام:

إنَّ الحل العام للمعادلة (a) يعطى بالعلاقة

$$y = \frac{1}{c} + y_p$$

حيث $\frac{1}{c}$ الحل العام للمعادلة المتجانسة الموافقة و y_p حل خاص للمعادلة غير المتجانسة (a).

ايجاد الحل العام للمعادلة المتجانسة:

$$y''' - y'' - y' + y = 0$$

لاستقر (م) ~~المؤثر~~ النظامي نجد:

$$D^3 - D^2 - D + 1 = 0 \xrightarrow{\text{المعادلة المميزة}} k^3 - k^2 - k + 1 = 0$$

ملاحظ أن $k=1$ جذر للمعادلة المميزة \Leftarrow

$$\Leftarrow (k-1)(k^2-1) = 0$$

$$(k-1)(k-1)(k+1) = 0 \Rightarrow (k-1)^2(k+1) = 0 \Rightarrow k_1 = k_2 = 1 \text{ جذر متضاعف}$$

و $k_3 = -1$ جذر بسيط وبالتالي فالحل العام لها هو

$$y = (c_1 + c_2 x) e^x + c_3 e^{-x}$$

1- إيجاد الحل الخاص (y_p) :

إن الحل الخاص y_p لا يمكن تعيينه بطريقة تغير الثوابت (طريقة لاغرانج)

بل إيجاد الحل الخاص تعبر $c_1 = c_1(x)$, $c_2 = c_2(x)$ و $c_3 = c_3(x)$ ونفتش عن الحل الخاص

$$y_p = c_1(x) e^x + c_2(x) x e^x + c_3(x) e^{-x}$$

و لنستعمل مجموعة المعادلات الجبرية

$$c_1'(x) e^x + c_2'(x)$$